

В. И. Тарасов, д-р экон. наук, профессор, Белорусский государственный университет

ИНОСТРАННЫЙ КАПИТАЛ В БАНКОВСКОМ СЕКТОРЕ ПОСТСОВЕТСКИХ ГОСУДАРСТВ

Expansion of bank sector plays the important role in development of economy of the transitive states. Therefore questions of attraction in financial – credit system of additional resources have a special urgency. Attraction of the foreign capital allows to expand considerably its resource base so, to increase mobility of bank system and its competitiveness. In article features of functioning of financial - credit establishments with the foreign capital in conditions of economy of the countries of the East Europe are considered, and also the basic problems of attraction of the foreign capital in bank sector of Republic of Belarus are in detail designated.

Введение. Повышение эффективности функционирования банковского сектора в экономике транзитивных государств неразрывно связано с усилением конкуренции на рынке банковских услуг, развитием системы корпоративного управления в акционерно-коммерческих банках, ростом количества и расширением деятельности частных банков, совершенствованием традиционных и освоением новых банковских продуктов. Как показывает международный опыт, в названных выше процессах значительную роль играют банковские учреждения с участием иностранного капитала, который способствует качественным изменениям в банковской системе путем внедрения современных методов менеджмента и маркетинга, информационных технологий, расширения доступа на международные финансовые рынки, усиления конкурентной среды, более полному присутствию иностранных банков в национальной банковской системе.

Обсуждение и результаты. В настоящее время основными формами присутствия иностранных банков в национальных банковских системах являются представительство иностранного банка, дочерний банк, банк с иностранным участием, филиал иностранного банка. *Представительство иностранного банка* открывается на территории принимающей страны с целью предоставления информации о данном банке. Деятельность последнего ограничена содействием в установлении взаимоотношений между головным офисом и банками, кредитно-финансовыми организациями, компаниями, фирмами и предприятиями принимающей стороны. Представительство иностранного банка осуществляет подготовку информации об общем состоянии экономики принимающего государства, тенденциях в бизнесе, инвестиционном климате принимающей страны для предоставления ее своим клиентам. В то же время представительству иностранного банка не разрешено проведение никаких банковско-финансовых операций на территории принимающей страны (прием депозитов, выдача кредитов, открытие клиентских счетов и т. д.). Представительство анализирует экономическую ситуацию и финансовые перспективы в принимающей стране, формирует постоянную клиентуру. Если же масштаб операций, проводимых в принимающей

стране, предполагает расширение деятельности, то иностранный банк открывает *дочерний банк*, т. е. углубляет свое влияние на банковско-финансовый сектор. Дочерний банк полностью принадлежит иностранному банку и является юридическим лицом, действующим на территории принимающей страны. *Банк с иностранным участием* является юридическим лицом, осуществляющим банковские операции в принимающей стране. Он контролируется двумя или более материнскими банками (финансовыми учреждениями), в том числе принадлежащими иностранным партнерам. *Филиал иностранного банка* осуществляет операции через материнский банк и является его неотъемлемой частью. Филиал иностранного банка не является юридическим лицом на территории принимающей страны и поэтому не подпадает под требования ее банковского надзора.

Имеющиеся в экономической литературе данные по разным странам свидетельствуют о том, что объем разрешенной деятельности для филиалов иностранных банков и степень их проникновения на банковский рынок принимающих стран сильно различаются и зависят преимущественно от системы банковского регулирования. Филиалы иностранных банков способствуют повышению эффективности банковского сектора принимающей страны, привлечению прямых иностранных инвестиций, внедрению технологических инноваций. Однако есть опасения, что отечественные банки, имеющие более низкую эффективность, не смогут противостоять конкуренции, что может привести к потере клиентов-предприятий и банкротству. Несмотря на это, с 70-х гг. XX ст. как развитые, так и развивающиеся страны по всему миру ослабляют ограничения, связанные с присутствием и деятельностью филиалов иностранных банков. В течение последнего десятилетия они получили доступ в банковский сектор стран с переходной экономикой Центральной и Восточной Европы, а также Китая. Тот факт, что филиалы иностранных банков в отличие, например, от дочерних банков, не являются юридическими лицами, вызывает ряд вопросов и проблем, связанных с осуществлением банковского надзора за деятельностью филиалов иностранных банков, защитой (страхованием) депозитов и т. д.

Присутствие иностранного капитала в банковском секторе Республики Беларусь с учетом выде-

ленных форм выглядит следующим образом. По состоянию на 1 января 2008 г. на территории Республики Беларусь находилось 8 представительств иностранных банков. По странам представительства распределены следующим образом: латвийские банки – 3, российские – 1, немецкие – 1, литовские – 1, украинские – 1, представительство Межгосударственного банка – 1.

Считается, что представительство иностранного банка является серьезной предпосылкой для прихода иностранного капитала страны происхождения представительства в банковский сектор принимающей страны. Однако при анализе структуры иностранного участия в уставном фонде банковской системы Республики Беларусь оказывается, что присутствие в виде представительства иностранных банков не обязательно влечет привлечение инвестиций этой страны в банковский сектор. Это может объясняться тем, на основе анализа развивающегося рынка банковских услуг страна может посчитать его неперспективным или не созревшим в достаточной мере (слишком рискованным и имеющим многие институциональные ограничения) для дальнейшего расширения деятельности. Поэтому в таких случаях представительство иностранного банка полностью подменяет приток иностранного капитала в уставные фонды коммерческих банков развивающегося рынка, поскольку расценивается развитой страной как достаточный уровень проникновения в финансовый сектор на данном этапе. В этом случае представительство помогает своим корпоративным клиентам, пришедшим на развивающийся рынок, осуществлять расчетно-финансовую деятельность через материнский банк за рубежом, а также обслуживает торговый оборот развивающейся и своей материнской страны.

Для Республики Беларусь такая ситуация характерна для представительств иностранных банков Польши, Литвы. Эти страны, имея в республике представительства своих банков, не представлены в структуре капитала коммерческих банков с иностранным участием. Однако в 2006 г. представительство польского банка было закрыто. Пока деятельность филиалов иностранных банков в Республике Беларусь запрещена, и в ближайшее время, по всей вероятности, не следует ожидать снятия этого запрета. Такие ограничения контрастируют с достаточно либеральными по отношению к иностранным филиалам законодательствами, принятыми рядом стран СНГ и Балтийского региона, Центральной и Восточной Европы в процессе присоединения к ВТО.

В то же время открытие филиалов иностранных финансовых организаций позволит стране извлечь, прежде всего, политическую выгоду, т. е. повысится имидж страны. Однако есть экономические плюсы, в частности, на рынок сразу же придут новые игроки, что повысит уровень конкуренции, введет новые банковские технологии и квалифицированные кадры. В ряду позитивных

последствий – возможная активизация рынка ценных бумаг и пересмотр финансово-кредитными организациями своей кредитной политики под влиянием возросшей конкуренции. Тогда заимствования станут более дешевыми и более «длинными». У подобного либерализма с открытием новых возможностей для иностранного капитала есть обратная сторона. Просто разрешить деятельность филиалов неблагоприятно, поскольку даже развитые страны опасаются это делать без оглядки. Филиалы – это довольно «ветренный» финансовый институт, который может тут же покинуть страну, как только пребывать в ней станет невыгодно (экономический спад, различные политические причины). Для Беларуси такой вариант не подходит, потому что она заинтересована в стабильности финансового рынка и пребывании на нем «патриотических игроков».

Косвенно влияние иностранного капитала в банковском секторе может быть оценено по доле его участия в активах и собственном капитале банковской системы, а также по количеству присутствующих на рынке иностранных банков. Однако следует учитывать, что данные индикаторы иностранного влияния на национальный финансовый сектор помогают получить лишь общее представление о масштабе влияния.

По состоянию на 1 января 2008 г. банковский сектор Республики Беларусь включал 27 банков. Иностранный капитал присутствует в уставных фондах 23 из 27 действующих банков, в их числе 7 банков – со 100%-ным иностранным капиталом. Доля иностранных инвестиций в совокупном уставном фонде банков республики на 1 января 2008 года составила 9,84% (по состоянию на 1 января 2007 года – 7,84%), в том числе удельный вес российского капитала в уставных фондах банков – 3,27%. В уставных фондах белорусских банков также участвует капитал из Австрии, Великобритании, Кипра, Латвии, Швейцарии, Нидерландов, Казахстана, Ливии, США, Украины и других стран. Следует заметить, большинство полностью иностранных банков в Республике Беларусь до 2007 г. являлись мелкими банками – резидентами СЭЗ с активами менее 20 млрд. руб.

Заключение. Доля банков с иностранным участием в Беларуси остается относительно невысокой по сравнению как с потенциалом рынка, так и с долей по странам с переходной экономикой Центральной и Восточной Европы. Так, в Украине иностранный капитал в банковских активах составляет всего 6%, в России – 9, в Казахстане – 13 и в Кыргызстане – 24%. В Восточной Европе этот показатель наибольший – 40–60%. В Польше, например, иностранный капитал контролирует 53% банковского сектора, Чешской Республике – 54%, Венгрии – 80%. Относительно низкая доля иностранного капитала (в ряде постсоциалистических стран) объясняется не отсутствием иностранных инвестиций, а значительным объемом вложенных государства в принадлежащие ему банки.